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会議の経過 

 

第４期 第８回 由利まちづくり協議会 

 

と き 令和３年７月１日（木）午後６時００分～ 

ところ 由利福祉保健センター「研修室」      

 

１．開会（進行：木内市民サービス課長） 

 

 

２．会長あいさつ 

 皆さんどうもおばんでございます。本日は仕事が終わった後のこういう時間でございますが、委員の

皆様方には多数ご参加いただきまして誠にありがとうございます。また市長さんにはお忙しい中ご臨

席賜りありがとうございます。季節は梅雨入りしたということですけども、なんか毎日の天気を見ま

すと空梅雨だなという状況ですので、皆様方夏日なんかも続いてますので体調管理には十分ご留意し

ていただければありがたいなと思ってます。今日は７月１日ということでまあ暦で行けば一年間の半

分折り返しのスタートということになりますが、今日この後市長さんの方からお忙しい中いろいろま

ちづくりに関するご講話いただけるということで、後半戦スタートの日に良い機会だなと思っており

ます。まず今日が実質最後のまちづくり協議会になろうかと思います。まあいろいろと我々の事業報

告書なんかの検討もございますが、まず皆様方にはいろいろ事前に配布しておりますのでそれに基づ

いてできるだけスピーディーに会議の方も進めていければありがたいなと思っておりますのでご協

力一つよろしくお願いしたいと思います。簡単ですがこれで挨拶とさせていただきます。よろしくお

願いします。 

 

 

３．湊貴信市長による講話 

 

 

４．地域振興課より「新しいまちづくり協議会」について 

 地域振興課長から説明。 

 

 

５．協議 

（１）令和３年度由利地域主要事業・予算説明について 

  各課の課長から由利地域の主要事業を説明。 

 

●Ａ委員 

   要望と言いましょうか、産業課の方の青少年旅行村の関係なんですけれども、私たちは中学生と

南由利原に去年行って参りました。それで南由利原に来たことのない中学生がほとんどっていう

ことでもちろんキャンプも体験はしてないという生徒さん方でした。こんなにお金をかけている

のに地元の中学生、子どもたちが利用できない、利用していないというのがとても残念なことだ

なと思ってきたところです。スノーモービルも今年購入ということなんですけれども、スノーモ

ービルをやってる施設は由利本荘市には一カ所なんでしょうか。スノーモービルも大変魅力のあ



る楽しい冬の遊びなのでもっとＰＲ出来るようにお願いしたいなと思いますし、私たちも工夫も

していければ良いのではないかなという風に思っています。 

 

●栁田産業課長 

   スノーモービルは、スノーモービルランドが前からあって、子どもたちが遊ぶということも何年

か前から多分していたと思うんですが、地元の方から借りていた物だったのですが、それが借り

られなくなったので今回新たに購入することになったということでして、関係のない話かもしれ

ないんですけれども、旅行村で一定の時期２、３ヶ月使ったら鳥海の方の施設とも共同して使い

ましょうということになっております。そういった運用法をするようになるんですけれども、い

ずれにしてもシーズンが始まる頃には支所便りの方にも掲載させていただいて、是非ご活用いた

だくようにアピール、宣伝もしていきたいという風に思っております。 

 

●Ａ委員 

   私たちも子どもたちが小さい時はアウトドア思考で、スキー場にも出掛けたし、スノーモービル

も行ったんですけれども、なかなか行動が億劫な生活になってしまったので、もっと魅力を発信

していただければと思います。 

 

  ●栁田産業課長 

   地元の子どもたちに使ってもらえればと思います。 

 

  ●Ｂ委員 

   関連で、私も一緒に出掛けた時に子どもたちとの会話の中で、親と一緒に行く機会が車でないと

ないので、行く機会がほとんどなくなってきているねというのが事実みたいです。特に冬場のイ

ベントを今観光協会としてはやめている、やれない状態の中で、結局親が行かないと子どもが一

切行けないというあたりでもう少しうまい具合に何か方法があれば、由利の自然とふれあう機会

ができるのかなと。親と子のふれあいの場が非常に少なくなってきて、例えばキャンプ場の利用

もどの程度の利用率があるのかどうか、そこら辺も情報として観光協会の役員をやっていてもな

かなか分からない状況です。だから産業課と教育学習課と情報の連携というかそこら辺を是非こ

の後生かしていただければ非常にありがたいなということを思ってました。 

 

  ●Ｃ委員 

   いずれ情報発信も難しいでしょうけれども、私も質問して悪いですけれども、この間うちの事業

で行った時に、ケビンの建物が使えなくなっているのがあるのかなと思っていたのですが、現実

に今何棟くらい貸し出し可能なのかというのは分かりますか。 

 

  ●栁田産業課長 

   はっきりとした棟数まではちょっと言えないんですけれども、まず一つは、昔からあるバンガロ

ーについては今閉じています。ケビンについても和式のトイレのものがまだ数棟あって、そこは

貸せる状態にはあるのですがただ需要があまりないので、洋式トイレのケビンが６つか７つか。

１０はないと思います。そういう状況だと思います。改装から数十年ということでかなり老朽化

していまして、旅行村の建物だけではなくて公共施設を今後どうしていくかっていうそういう総

合的な計画もある中で、廃止するだとか改修するだとかという風な計画が立ってはいるんですけ

れども、なかなか改修するにしてもお金が掛かることなので、計画通りに進まないというような

事情もございます。なのでなんとも難しいところではあるんですけれども、やっぱり地域の皆さ

ん、子どもたちに使ってもらえるように教育学習課ともそうですし、親御さんと行くのが一番良



いのだとは思いますけれども、そうでない、子どもたちだけでもそういうツアーの企画が出来る

のかどうかその辺考えていく必要はあるかと思います。ただ旅行村については令和２年度から直

営にはなって指定管理者制度に移行しておりましてサンアメニティという会社が受けてるので

すけれども、そちらとの調整も図っていく必要があるということもまた一方ではあると思います。 

 

  ●Ｃ委員 

   そうですね、分かりました。 

 

  ●熊谷甚悦会長 

   他にございませんか。 

 

  ●Ｄ委員 

   先程建設課より２７番で防雪柵設置の工事について本格実施ということで、心から感謝いたしま

す。主観ということではないですけれども、この件に関しては、２００４年に由利小学校町立の

最後でございましたけれども、平成１６年に開校してすぐに要望活動を一体になって綴ったもの

でした。２００５年、平成１７年に所謂由利本荘市立になりましたけれども、学校創立時にすぐ

に強く要望して建設課にお願いしてきた経緯でございました。とりわけ厳冬地の吹雪の中での児

童生徒の通学は非常に忍びないと言うことで、幸いワゴン車に乗っておりますので黒沢とか曲沢、

子どもたちを自分の車に乗せて再三猛吹雪の中送ったことがございました。そういうこともです

けれども、なんとかならないものかなということで、要望してから丸１７年の月日が流れました。

政治的、政策的な判断の曲折、優先順位とか様々な状況があることは十分に理解しております。

誰も責めることは出来ない。結果になるんですけれども、実現したということで喜ばしいです。

併せまして、例えば森子の手押しの信号などももう閉校になった前郷小学校時代、４０年も前の

話ですけれども、みんなで要望してなんとかならないかと、子どもたちの横断が非常に危険だと

いうことで、学校を挙げて、ＰＴＡを挙げてお願いしましたけれども、ところが今、残念ながら

通学する子どもの数は激減してそういう風な矛盾と言いますか、誰も責めることは出来ないとい

う、陰と陽という中の一つの世界なんですけれども、そういうことで、何卒、政策決定とか様々

な要素から進めることは難解なこともあるだろうと思いますけれども、まずは改めて実現の確認

になったと言うことで、変な話生きていて良かったなという風に非常にうれしく思っております。

この後もこういう血の通った、市長さんもおしゃっておりましたけれども、市民の声をよく聞い

て、優先順位、予算に関わることもあるでしょうけれども、何卒ご理解いただいて、そのために

も市民として大いに協力して行きたいと思います。 

 

  ●熊谷甚悦会長 

   他にございませんか。 

 

  ●Ｃ委員 

   私から２点。市民サービス課の１番の市政懇談会開催パターンをどういう風に想定されているの

かっていうのが一つ。要は今まで通りの考え方で職員の方が行きながらいろいろ話す形をとって

いるのか、それとも去年のようなまとまってという形を考えているのかというのが一つと、私有

財産管理費の旧前小の１期工事の内訳についてもし差し支えなければどんなことを考えている

のか、２期工事っていうのはそうすればいつ頃なのかというのをちょっと教えていただければあ

りがたいです。 

 

 



●木内市民サービス課長 

   市政懇談会につきましては、昨年度はコロナウイルスの関係もありまして善隣館に集落の中から

２名程度おいでいただいて地域の市政についてお話しさせていただいたところであります。その

コロナウイルスの状況にもよるかと思うんですけれども、やはり地域に私どもが出向いていろん

な情報を提供する、要望を聞くっていうのは大切なことなのかなと思いますので、特にコロナの

影響がなければ一昨年のように地域を回らせていただきたいなという風に思っております。それ

から旧前郷小学校の跡地の整備につきましては、城址公園という形で整備することにしておりま

す。内容としてはまず正面から入ってきて記念碑と二宮金次郎像がありますけれども、あれはそ

のままにしておきたいという風に思っております。その前に大きくはないんですけれども駐車場

を設けたいという風に思っております。記念碑の奥の方は芝生の公園にしたいという風に思って

おります。また、外周を歩いて回れるものにしたい、そこに桜とかを何本か植えたり、ベンチを

置いたり、憩える場にしたいなと思っております。合わせてトイレを設置して、トイレの位置は

今のところプール側の方に設置していきたい、プールのところも、そこは多分砂利敷きになるか

と思うんですけれども、駐車場として確保したいという風に思います。正面の方はもちろんアス

ファルト舗装をします。遊歩道も舗装はします。そう考えております。２期工事は令和４年度か

らグラウンド側を整備したいという風に思っておりますが、管理しやすいような形をとっていき

たいという風に考えておりますけれども、まずはきれいに整地をして、多目的に利用できる物に

したいという風に考えております。まだ２期工事については具体的なものが出来ていないので、

これから詰めていきたいと思っておりますけれども、いろんな災害とかそういったところでも活

用できるような場所にしたいという風に思っております。 

 

  ●Ｃ委員 

   ありがとうございました。 

 

  ●熊谷甚悦会長 

   他にございませんか。なければ次の方へ進んでもよろしいでしょうか。 

 

（２）自主事業のまとめについて 

  ●熊谷甚悦会長 

   皆様方に事前に配布しておりますので、まず一応こんな形でどうかという案を提示させていただ

いてますので、それに一読した後皆さん方の方でここはこういう風に直した方が良いんじゃない

かというご提案がありましたら承りたいと思いますが。よろしいでしょうか。この内容で良いと

いうのであればあとは先程撮った写真を。 

 

  ●木内市民サービス課長 

   そうですね、今最後のページになりますけれども、この下の部分に。 

 

  ●熊谷甚悦会長 

   だいぶ抜粋せざるを得ないところもありましたのでそこはなんとかご理解いただいた上で、とに

かく我々が頑張った跡はこれで残るんじゃないかなと思いますし、次に繋がっていくのかなとい

う感じはしています。この形でよろしいでしょうか。特にご意見がなければこれで進めて参りま

すのでよろしくお願いしたいと思います。 

 

  ●Ｅ委員 

   この写真は白黒ですか、カラーですか。 



 

  ●木内市民サービス課長 

   もちろんカラーでございます。 

 

  ●熊谷甚悦会長 

   他にございませんか。ではこれでまとめていきたいと思いますので当局、事務局の方には大変難

儀かけますがよろしくお願いいたします。ということで一応今日予定しておりました案件はこれ

で終わりますが、最後に私の方から一言。本当につたないあれでしたが会長という中でいろいろ

皆様方にはご迷惑をかけながらなんとかここまで来ました。事務局、それから皆様方にご協力い

ただきながら来たということで本当に感謝申し上げます。本当にありがとうございました。それ

では司会の方終わりますので、事務局の方に返します。 

 

  ●木内市民サービス課長 

   会長ありがとうございました。今お話あった通り本日の会議は４期最後の会議になろうかと思い

ます。委員の皆様におかれましては２年間の長期間に渡りましてご協議誠にありがとうございま

した。せっかくですのでここで皆さんから一言ずつ感想などいただければなという風に思います。

よろしくお願いしたいと思います。 

 

  ●Ｃ委員 

   いろいろスタートからあった中で先程言った通り皆様方の協力でなんとか来たと。一番良かった

のはやっぱり中学生がいろんなとこで興味を持ったことを知らしめていただいたということで

本当に良かったなあと、そういうきっかけ作っていただいて感謝しています。ありがとうござい

ました。 

 

  ●Ｆ委員 

   中学生と一緒になってやれたっていうことが本当に人生振り返っても最高の出来事だったなと

いう風に思います。この中で自分なりに気付いたことを第二の人生で具体化できたら良いなと思

っておりますのでよろしくお願いします。 

 

  ●Ｂ委員 

   ２期４年に渡ってこのまちづくりに関わらせていただきましたが、役に立てる意見を言うことが

出来なかったなと日々反省をしてきました。本当にありがとうございました。 

 

  ●Ｄ委員 

   まちづくり協議会に何年間か関わらせていただきまして本当にありがとうございました。本当に

大きい学びの場にさせていただいたなと心から感謝いたします。中学生とのコラボということで

大変良い視点の持ち方で大事にしていきたいという風に思いましたけれども、全国のいろんなま

ちづくりあるいは学校運営協議会の手伝い、それからいろいろ調べたり見ておりますけれども、

私たちと同じような共通の考え方で進めておられる市町村、県もありますので確信を持ってやっ

ていければ良いんじゃないかと思います。それこそ先程市長さんからもありました人材の育成が、

今後の所謂サステナビリティに繋がる、根本的な対応に繋がっていくのかという風に思います。

まちづくり何年間か参加しましたけれども、それはそれとして大変大事な人材育成という観点で

ございますけれども、本来の、過去に関わらせてもらったまちづくりあるいはそれ以前の地域協

議会とかっていうのを振り返りますと、まちづくり協議会の狙いとか考えはきちっとあるわけで

すけれども、やっぱり様々な観点からというのがあるので、やっぱりもう一回洗い直して検証し



てみて、本当に由利のまちづくりこれで良いのかどうかということにはやっぱりきちんと向き合

っていかなければならない面もあるんではないかなという風に思いました。本当にいろいろと教

えていただいていろんなことで勉強の機会を与えていただいて本当にありがとうございました。 

 

 

  ●Ｇ委員 

   第４期２年初めて参加させていただきました。正直な話、こういう協議会というものがあるとい

うことすら知らないで４６年間生きてきたわけでございますけれども、まずここの場でいろいろ

発言させていただきまして、私が発言して誰かが言うと、あぁそういうこともあるんだなあと、

私一辺倒の中で思ってる中であってもやっぱり違う見方があるということに今更ながらにも気

付かされる本当に良い機会だったなあと思います。これが、やったなあで終わらないで、ここで

今話したことが何年、何十年かかって何かの形で残って、それが次の世代に繋がっていけばそれ

も一つここで２年間何かをやった証になってくれるのかなあと思います。何も出来ない２年間で

したが本当にありがとうございました。 

 

  ●Ｅ委員 

   皆さんと同じですけれども一言感想ということですので。まちづくりの協議会は１０回くらいに

もなっているんですけれども、大体夜の６時から。６時っていうのは晩ご飯食べる時間で、私に

とりますと一日の一番大切な楽しみな晩酌の時間と重なるわけでございます。一日くらい我慢出

来ないかと言われるかもしれませんけれども、やっぱりアルコール好きの私にとりますと、その

６時からの時間というのは非常に楽しみな時間でありまして不機嫌になる一日になります。まあ

出来れば、今度は半日くらいかけてそんなに回数やらなくても良いわけですので、じっくり議論

した方が良いのではないかなと、全く非常にわがままな感想です。 

 

  ●Ｈ委員 

   まちづくりは人づくりという感じから始めて、反省させられることがありました。最初何十年前

ですか、高原祭りを始めるときに、その後でスノーモービルランド作って、あの馬力はどこへ行

ったかなって思っているんだけれども、何かをやろうとすれば人間は育ってくるんじゃないかな

と思いますので、この後も市でやるものもあるかもしれませんけれども地域でなんとか、地域が

廃らないように何かしらやっていきたいなと思います。 

 

  ●Ｉ委員 

   私はゆりちゃん市場の方から行ってくださいということで軽い気持ちで参加させていただきま

した。けれども、最初は、私こういう所に来ても良いのかなと思いながらも毎回皆さんの貴重な

ご意見を拝見いたしまして、本当に良い経験をさせていただきました。中学生とのふれあい、こ

れもまた楽しかったことの一つです。皆さんのご協力いただきながら参加させてもらい楽しく過

ごさせてもらいました。ありがとうございました。 

 

  ●Ｊ委員 

   まちづくり協議会の委員を何年間かさせたいただいたんですけれども、いつも結果はなんだった

んだろうなっていう感じで、あんまり意味がないというか、結果が伴わなくてこれで良いんだろ

うかなといつも沸々と疑問を抱きながら参加させていただきました。けれども、今回のまちづく

り協議会はやっぱり中学生と一緒に何かをやるという大きな目玉があって、それに突き進んで一

緒に盛り立てるというか盛り上げていくというか、そういう感じがとっても楽しくて有意義な協

議会だったなと今は思います。大変失礼しました。 



 

  ●Ａ委員 

   ２期、３期、４期ということで６年もまちづくりのメンバーになりましたけれども、２期目辺り

は書面の答申書を作らなければならなくてもうそれが辛い作業でありました。本当にこれが上の

方に行って見てもらえてるんだろうかという疑問を感じながら作りました。ただ２つある内の一

つの部会が、鮎川を中心としたいろんな施設の構想を提案したことがありました。それがそのま

ま話し合われたことが、ＴＤＫの申し出もあって実現したんだと思いますけれども、まずそうい

う話し合いもしてきました。今回、他の委員の方がお話しされたように、まずは中学生といろい

ろ行動を共にして、大変刺激もいただきましたので、今期は大変動きがあって有意義な会だった

なあという風に思います。ただ２期、３期が無駄とは言いませんけれども、ただまちづくりの私

たちが一生懸命話し合うのはここだけではなくて、もっと由利地域全体、由利本荘市全体にこう

いう機運をやっぱり作ってもらえることが一番だと思いますので、まず私はＪＡ女性部から出て

いますので、自分の会でまた充実してやりたいと思います。今後、この次はないのかなと期待し

て終わりたいと思います。どうもありがとうございます。 

 

  ●Ｋ委員 

   ご承知のように私は口下手なものですから、こういう会は非常に苦手なわけでして、長いようで

長い２年間でした。でも、先程他の方もおっしゃられましたように、勉強させられた２年だった

なあと。やっぱりなかなかここで話し合っててもらちがあかない、子ども観点から見ればまた違

った意見が出てくるというのは非常に認識いたしました。これを今後のこういう協議会にも生か

していただければ、非常にありがたいかなと思っております。大変２年間ありがとうございまし

た。 

 

  ●Ｌ委員 

   最後になりましたが、私は２年間ということでしたけれども実は町内の総代ということで参加さ

せていただきました。実際はその年で私総代は終わりでした。ですから実質何ヶ月なるのかな、

６ヶ月か７ヶ月で総代としての任期終わってたんですけれども、２年間実際に考えるとその後が

とても長かった気持ちでいっぱいです。ただ皆さんとこういう風な機会を作っていただいて、顔

を合わすことが出来たというのは大変うれしく思っております。肝心なところで欠席と言うこと

で全ての事業に参加できなかったのが大変残念でありましたけれども、皆さんのご協力等におき

まして、私もなんとか２年間この協議会務めることが出来ました。本当にありがとうございまし

た。 

 

（閉会にあたり植村支所長より挨拶） 

  本日はお忙しい中この協議会と言うことで参加いただきましてありがとうございます。まず今日が

このメンバーで最後の会となりました。長い間本当にご苦労様でした。今回の活動では中学生を参

加に加えて地域を再認識と言うことで貴重な活動となっております。この活動を通してこの子ども

たちが１０年後この由利地域を支えていっていただければなということで願っております。最後に

皆様方には今後とも健康でご活躍することを祈念しまして挨拶とします。本当にありがとうござい

ました。 

 

 

６．閉会 

 

 



閉会：午後７時４０分 


